

六艺国学馆成立十周年暨六艺至善吟诵馆乔迁誌喜活动隆重举行



六艺国学馆馆长、浙派吟诵代表陈岳琴博士致欢迎辞并回顾总结六艺国学馆十年历程

庆祝六艺国学馆成立十周年贺礼诗词

庆祝六艺国学馆成立十周年暨六艺至善吟诵馆乔迁誌喜

文 / 陈岳琴

十年弹指一挥间,六艺翻成聚宝山。礼乐声中催教化,诗书韵里透斑斓。旌旗猎猎流风变,吟诵琅琅绝学还。桃李芳菲增国色,求知路上勇登攀。

贺六艺国学馆十周年兼赠陈博士

文 / 李月

十年传六艺,法界诵诗贤。琴剑相谐处,书香蝶舞翩。

贺六艺至善吟诵馆乔迁之喜

翟天安撰联并书

稽韵书香茶有道;笔情墨趣砚无尘。横批:积学储宝

六艺书院

六艺隐藏山道上,门前清静马车喧。

耕云读雨餐朝露,树惠滋兰饮暮霞。

夏日清风穿户入,秋光硕果比栏爬。一窗绿竹消闲日,万卷经书度月华。

六艺书院满园菊花

文 / 陈岳琴

斜阳寒草带重门,满院霞光落玉盆。朵朵清香真国色,依依墟里梦陶魂。冷吟秋意诗千首,醉醉东篱酒一樽。淡极始知花更艳,相亲相近伴黄昏。

六艺书院一窗绿竹

文 / 陈岳琴

一丛翠竹斜阳穿,帘户霞光映日长。宝鼎茶闲烟尚绿,幽窗棋罢指犹凉。1.龙吟细细风传语,凤尾森森玉弄香。仙降九疑纷雪霁,高山流水涌潇湘。(注:1.借用《红楼梦》原句。)

六艺书院一剪寒梅

文 / 陈岳琴

梅去无消息,燕来自剪裁。今春和杏住,邀月再相陪。

墙角道干榭新醒,凌霜斗雪显精神。寒岩枯木原无想,野馆梅花别有春。万丈悬崖冰挂结,一枝疏影月轮新。为酬岁友浓情意,折取清香供上宾。(注:1.借用李叔同联句。)

六艺书院山兰沁芳

文 / 陈岳琴

香草伊人出空谷,离骚遗思独依依。风光吹得楚魂醒,舜月昭彰鲁圣辉。一寸寸心捐玉蕊,万般诗意掩柴扉。勿兰为佩清漪远,珍重芳姿映翠微。

(注:六艺书院这盆兰花是野生山兰,由98岁的农民诗翁周葛老先生赠。周老先生读过四书五经,会松阳话吟诵,住在高高的小港河源头山顶上。)

六艺书院杏花天影

文 / 陈岳琴

一夜东风劲,满园娇蕊开。暗香浮白雪,疏影探红孩。梅去无消息,燕来自剪裁。今春和杏住,邀月再相陪。

鉴定真假吟诵的二条标准

北京市海淀区诗吟吟诵学会会长 陈岳琴

当前的吟诵界,鱼龙混杂,真假莫辨,跟潘家园古玩市场差不多,真吟诵大概不到百分之十。

那么我们就没有必要谈怎么鉴定真假吟诵。否则,你抱着满腔热情,却学了个假吟诵,除了浪费时间精力,还要被人笑话。抱着个假古董,还到处向别人显摆,除了显示无知,还能显示什么呢?

所以学习吟诵的第一课,要先学会鉴别真假吟诵。

鉴定真假吟诵大致可以用以下三条标准:

第一条标准——八十岁以上脉络清晰的传承记录。根据国家非物质文化遗产保护条例,非遗要有八十年以上脉络清晰的传承历史。吟诵既然是非遗,那就要遵循这条标准。那些信口开河手舞足蹈的即兴创作,都不能算作吟诵。什么普通话新吟诵,更是假吟诵无疑。

第二条标准——吟诵者必须是传统意义上的文人。吟诵是一种文人音乐,那么吟诵者必须是传统意义上的文人。否则,不能算吟诵。传统意义上的文人,是四书五经琴棋书画诗词文赋都通的。现在这样的人才很少了,但是,你怎么也得通个一两门吧,不然怎么能与文人音乐相匹配呢?

第三条标准——吟诵要遵循“四声诵读法”。“四声诵读法”记载在《康熙字典》的“分四声法歌诀”里:“平声平道莫低昂,上声



2014年9月28日松阳六艺国学馆行开馆礼



高呼猛烈烈。去声分明哀远道,入声短促急收藏。”这是史料记载的吟诵规则,用来鉴别真假吟诵,应该是一块试金石。

吟诵离开我们已经一个世纪了,自从1905年提倡新学,吟诵就随着私塾和国学退出了中国的教育领域,被尘封了100多年。虽然还有零星的记忆和传承,但是大部分已经面目全非。

首先,很多老先生的吟诵只是听了那么几声,并没有机会接受口耳相传的规范训练。其次,这些老先生都生活在现代社会里,他们会通过电视、广播、磁带、唱片等媒介主动或被动地接受现代音响的耳濡目染,从而损害了其吟诵的原生态。另外,有的老先生本来习得的就是不真吟诵,而是“唱山歌”一样的读书法。



陈岳琴,字墨弦,号六艺馆主,浙江松阳人,吟诵家,诗人,浙派吟诵代表,人大法学博士,六艺国学馆馆长,六艺至善吟诵馆馆长,中国吟诗村村长,六艺书院院长,北京红楼梦源电子商务有限公司董事长,北京市海淀区诗吟吟诵学会会长,原中华吟诵学会常务理事兼社会教育部主任,北京陈岳琴律师事务所主任, LAW FIRM 50 评选“2009年中国十大公益律师”,人大法硕校友会荣誉会长,出版有《孝弟三千千吟诵读本》(合吟)、《陈岳琴张翔月甲午吟诵专辑》、《小学生必背古诗文75首吟诵读本》(合吟)、博士论文《论商法的公法化》、《北京陈岳琴律师事务所成立十周年纪念文集》,自1990年以来发表论著和散文杂记诗歌多篇,中华诗词学会会员,解放军红叶诗社《红叶》诗刊特邀编委,中国吟诗村微信公众号、人大校友诗社微信公众号主编。

1.沁园春·西山晴雪

冬日西山,千里平畴,五彩彩霞。看大行余脉,原驰骏马;神京右臂,玉列重峦。旭日生辉,彤霞映雪,素裹红装堪壮观。登山去,赏瑶峰峻道,白壁雕栏。

2.春风袅娜·记丁酉白家疃吟春雅集

倩东君扶力,系住韶华。穿野径,度飞花。正春光荡漾,急奔如马。浅唱低吟,轻裹烟霞。燕舞翩跹,莺啼娇恰,绿遍青山无数。借问春风何处,几处归鸦。寂寞谁家寒。春寒早,颷风流吟友,共筑诗坛。

3.钗头凤·杏帘在望

青青岭,香车驶,杏帘轻启招人醉。空山静,人声并,一杯思绪,满庭清影,杏,杏,杏。

4.丁酉新春访温泉白家疃古村

白家疃在香山后,翠叠青峰一古村。梦断红楼烟雨散,只留冷月照诗魂。(注:1.白家疃村位于香山后面,属海淀区温泉镇。据清人敦敏《瓶湖集》卷五,曹雪芹曾于乾隆二十三年(1758年)至乾隆二十七年在该村定居,两次修改《红楼梦》,并于乾隆二十七年壬午除夕(1763年2月12日)在此村去世,年仅48岁。)

5.曹雪芹小道

雪芹诗客捧书来,越岭翻山不复回。乡野避居寻妙句,红楼一部痛心裁。

6.曹雪芹小石桥

小桥水冷冷凝烟,穿越时空几百年。应记曹雪芹曾住,结庐仙境扎风鸾。

7.黛瓦玉楼桃园

幸会前朝几世根,樱桃小嘴是馨馨。呕心沥血还偿债,化作红珠串串铃。

8.好事近

远山青,一川云树娉婷。恰称心,梅新松翠,初阳画出西屏。立碑楼,寿安遗刻;卧佛寺,退谷飞甍。(1)怀古思多,凭栏望极,且将樽酒慰英雄。枉凝目,芹溪仙远,红楼梦几时醒。

陈岳琴吟咏温泉诗词三十二首

空留下,河墙烟柳,黄叶飘零。

似柔肠,千回百转,屋前山后牵情。恨悠悠,水寒山瘦;愁恹恹,雁去风停。城子山清,画眉黛冷,(2)樱桃园里把诗听。倚绿绮,思贤忆故,(3)摇落满天星。西江月,斜穿朱户,小石桥迎。(4)

(注:1)明楼、寿安遗刻、卧佛寺、退谷均为曹雪芹小道上的古迹;2)城子山、画眉山为温泉的两座近山;3)《思贤楼》、《忆故人》为两首古琴曲;4)石桥西边为曹雪芹在白家疃居住时的旧址,与怡贤亲王祠毗邻。

16.和敦敏《赠芹圃》

薛萝门巷地偏遐,牛鬼遗文映彩霞。记得红楼诗礼族,著书黄叶饴饴家。(1)雕栏玉砌墨痕香,文采风流气自华。“只立千年”阁旧貌,(1)高山仰止石蹬斜。

(注:1)昆腔“簪”字念“zh四声”,见张继青昆曲《牡丹亭》“袅晴丝”唱段;2)梁启超称曹雪芹及其《红楼梦》“只立千年”。附敦敏原玉:《赠芹圃》碧水青山曲径遥,薛萝门巷近烟霞。寻诗人去留僧舍,卖画钱来付酒家。寻诗人去留僧舍,卖画钱来付酒家。寻诗人去留僧舍,卖画钱来付酒家。寻诗人去留僧舍,卖画钱来付酒家。

17.和张宜泉《和曹雪芹西郊别业忆佛寺原韵》

万安山下独行吟,蛩唱蝉鸣秋气深。梵宇琳宫铃欲语,河墙烟柳雨将阴。流泉满道情飘逸,古井无波废寺寻。月转山沉云霭处,清芬逸响入诗林。

(注:广泉寺在西山万安山上,卧佛寺西,明时已废,只留古井一口,颓墙遗址若干。曹雪芹隐居西山期间曾邀请诗友张宜泉到此吟游。西山不仅自然风光绝佳,古刹尤多,自唐及明,谓有“七古寺”,古称“神泉奥区”(见《日下旧闻考》)其中卧佛寺建于唐太宗征高丽返程,为告慰战死疆场的将士英灵而建,最初叫兜率寺,后更名永安寺,又名卧佛寺、十方普贤寺。清雍正八年(1730),怡亲王允祥捐资重修该寺,到雍正十二年底修葺完毕,“琳宫梵宇,丹雘焕然,遂为西山兰若之冠。”在卧佛寺西有广惠寺、隆教寺、五华寺、圆通寺、太和庵,还有明末即废的普济寺、广泉寺。明清文人墨客多流连于此,乐而忘返。那板桥有诗云“风铃如欲语,树鹤不成眠。月转山沉雾,花深鸟入烟。”(《同起林上人重访仁公》)。曹雪芹也经常到此游赏,寻诗觅句,构思《红楼梦》情节,流连忘返。

18.和敦敏《河干集饮题壁兼吊雪芹》

柳花明映翠微,声声杜宇唤春归。青峰千叠穿穷处,黄土一抔埋是非。脉脉温泉涵俊器,离离芳草报春晖。悲欣历尽化顽石,红杏枝头蝶蝶飞。

附敦敏原玉《河干集饮题壁兼吊雪芹》:花明两岸柳依依,放眼春风春草归。逝水不留诗客迹,登楼空忆酒徒非。河干万木飘残雪,村落千家带远晖。凭吊无端频怅望,寒林萧瑟暮鸦飞。《悲翁诗钞》抄本

19.和张宜泉《仿芥溪居士》

霏霏霁雨三柱香,西风渐起雁成行。

春寒秋谢花期短,月夕晖朝树影长。琴失知音弦悄悄,书含剑气铗铿铿。文憎达达哈哈笑,最是青山懂暖凉。附张宜泉原玉:《仿芥溪居士》其人素性放达,好饮,又善诗画,年来五旬而卒。

谢草池边晓露香,怀人不见泪成行。北风因冷魂难返,白雪歌残梦正长。琴罢环囊声漠漠,剑横破匣影铄铄。多情再问藏修地,草屋空山晚照凉。《春柳堂诗稿》刊本

20.穿越京密引水渠百旺至温泉段(五古)

长河衍落日,烟柳挂棕裳。北国天地冻,京渠涌春波。

21.和岳如堂将军

文脉源溯沁醴泉,诗朋词友聚西山。敲词韵句增春色,山水田园尽玉颜。

(注:宋代赵恒惕有句:“书中自有颜如玉。”附岳如堂将军原玉:《国之恩》诗书画吟联展于2018.1.16日在海淀区温泉镇举行

22.和卢冷夫《题国之恩诗书画吟联展二首》其一

风吹柳絮日迟迟,涌动人潮谢国恩。书画吟诗争艳艳,江南雅韵醉春枝。(1)

(注:1)南北朝诗人陆凯有句:“江南无所有,聊赠一枝春。”其二盛世华章翰墨奇,祥云托月自成诗。西山文脉真豪壮,雅聚温泉指日期。

附卢冷夫原玉:题《国之恩》诗书画吟联展二首

其一晴窗日暖香未迟,六艺吟声动国恩。别样清风云可醉,诗画文笔绘春枝。

其二

旧韵新词盛世奇,莹花新墨共题诗。西山一脉人文气,雅聚群贤有后期。

23.游碧峰塔仰光禅师纪念馆(五古)

西石攻中玉,光焰照春秋。倚天屠龙剑,化作绕指柔。

(注:林行规大律师,1882-1944,浙江鄞县人,1896年就读于上海南洋公学(上海交通大学前身),毕业后入上海法政学校(北京大学前身)学习,1904年毕业后留法留英,就读于伦敦大学政经学院,毕业后入林肯法学院深造。1911年获授英国“大律师”执照(英制:大律师可出庭辩护,一般律师只可办理法律案件,不能出庭)。1912年回国,任司法部大理院推事,1918年因不满政纲失常及总统袁世凯称帝,辞职自营律师业务,声誉日上,被各大公司银行工商界争相聘为法律顾问。热心于文教及公益事业,广泛交游学术界人士,历任中英庚款文化基金委员会、美国洛氏基金会、协和医院、中国营造社、华洋义赈会、北京聋哑学校等机构的董事及法律顾问。1926年购入京西北安河之清慎寺,并更名为碧峰山庄,为夫人潘承冠病及友好假日休闲之用。翌年又购入山下之秀峰寺。因当时农业凋

24.戊戌咏春二十四韵(骚体)

春悄悄以亲临兮,园欣欣而红嫣。草青青以悦目兮,萼萼萼而点黛。水潺潺以流响兮,泉涓涓而聚渊。波漾漾以潏怀兮,柳依依而垂肩。舟摇摇以轻颺兮,风飒飒而吹船。池浅浅以翔鱼兮,金鳞鳞而跃鲜。日昭昭以未央兮,龙翩翩而飞旋。光灿灿以耀耀兮,芳菲菲而生烟。山媚媚以蜿蜒兮,腰伸伸而顾盼。媚媚媚以顾盼兮,云容容而降仙。烟袅袅以拂鬓兮,卵累累而呈鲜。蜂飞飞以啜蜜兮,花灼灼而争妍。莺啾啾以歌咏兮,凤翔翔而驰翾。光灿灿以耀耀兮,芳菲菲而生烟。媚媚媚以顾盼兮,云容容而降仙。烟袅袅以拂鬓兮,卵累累而呈鲜。蜂飞飞以啜蜜兮,花灼灼而争妍。莺啾啾以歌咏兮,凤翔翔而驰翾。

25.题刘庆霖老师《众鸟拾春图》

白云一片过西山,众鸟拾春不畏艰。前引后呼相济济,此程应自雁湖还。

(注:雁湖山,位于浙江温州乐清,因山顶有湖,芦苇茂密,结茅为庐,南归秋雁多宿于此,故名雁湖。雁湖山以山水奇秀闻名,素有“海上名山、寰中绝胜”之誉,史称中国“东南第一山”。余曾于今年春节重游雁湖山,并得句:“雁湖临东海,神工鬼斧开。明珠垂瀑布,危石接天台。迢递峰迎送,徘徊月去来。吾将归海澱,乐其有麋鹿鱼鳖。”3月8日中午,刘庆霖老师在西山摄下大雁北归图,并题诗《西山喜见千只候鸟迁徙》曰:“三月西山草萋萋,云边独坐对斜阳。可能怜我春无意,众鸟拾春回北方。”余窃喜,故和之。

26.花下品饮

江南茶重义,燕北杏多情。相约花间饮,不啻壶里烹。莺啼娇恰恰,蜂舞翩翩翩。飞入青瓷盏,惊鸿照影妍。

27.鹧鸪天·步韵和唐緹毅老师《六艺书院品新茶赏杏花》

紫陌红尘向天涯,西山彩霞似云霞。春芽再冉沉香透,杏子娇娇避面纱。无所赠,一杯茶,知交相叙不论茶。琢磨琢磨诗词事,风日晴和幸福花。

附唐緹毅老师原玉:鹧鸪天·六艺书院品新茶赏杏花别有洞天别有涯,筠风摇曳一帘霞。殷勤赏蝶翩翩舞,红杏招摇媚媚斜。青碧盏,白奶茶,野山茶都入椀牙。成集六艺新词就,带落夕阳带落花。

28.生命清供·祭奠一切消逝的美好生命

戊戌寒食节,北京突降大雪,致使迎春绽放的各色花朵,花色失色,零落成泥。清明时节雪纷纷,竹外娇妍俱失魂。月没鸟飞无影迹,红消香断欲黄昏。青灯照壁人难寐,冷雨敲窗念未温。脉脉春愁为底事,天何不利落伤痕。

29.题黛瓦玉楼桃园清明

清明时节乍暖,一夜冷飕飕。玉树团团结,琼花点点愁。明朝风又起,今夕月中谋。遥望山头白,真颜斗雪羞。

30.瞻仰辛亥滦州革命先烈纪念馆

显龙宛转水潇潇,辛亥英灵地下眠。此日园林铺锦绣,当年勇烈动山川。精神不死光风在,浩气长存天地悬。后遭清廷派兵镇压,起义失败,王揖唐白等首领不幸殉难。为纪念滦州死难烈士,1936年,由参与当年起义的冯玉祥将军发起在海淀温泉显龙山修建了辛亥滦州革命先烈烈衣冠冢和纪念馆,并题刻石“精神不死”、“浩气长存”、“此日园林锦绣,当年勇烈动山川”等,还在一块三百平米的岩壁上刻写了《礼记礼运大同篇》。

31.和卢冷夫老师《春日访温泉六艺书院》其一

西山泉水冽而甘,茶在瓯中窃窃谈。今日莅临诗客贵,拼将全力绿如蓝。

其二

一片痴心种玉田,梦萦魂绕把诗牵。为寻佳句诗村建,引类呼朋旗帜鲜。

其三

云淡风轻丽日天,新茶煮水度华年。有朋来访敲敲乐,采把野蔬和蜜煎。附卢冷夫老师原玉:(一)驱车十里觅泉甘,如伴曹公一路谈。四月春山红欲尽,诗心更醉野花蓝。(二)几行平仄入春田,诗兴还将地气牵。俯首弯腰不觉累,一心多采野葱鲜。(三)青瓷杯举望云天,白茶几片洗流年。高香只在山腰处,雅韵从来日月煎。

32.雾中稻香湖行

飘渺仙山不见路,稻花香引绝胜图。蛙声阵阵说丰年,孟子抬头灵沼渡。

(注:今天京西大雾,应邀参加在稻香湖酒店举办的北京孟子书院揭牌庆典。《梁惠王章句上》曰:“王在灵沼,麋鹿攸伏,麀鹿濯濯,白鸟鹤鹤。王在灵沼,於鱼跃。文王以民力为台沼,而民欢乐之,谓其台曰灵台,谓其沼曰灵沼,乐其有麋鹿鱼鳖。古之人与民偕乐,故能乐也。”稻香湖是北京第一座由京郊农民集资,以农村自然景色为主的田野公园,切合孟子“与民同乐”的思想。